

# СТАТИСТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ РАСТОРЖЕНИЯ БРАКОВ В РОССИИ

Шумских Ю.Л.

Бузулукский гуманитарно-технологический институт (филиал)  
ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет»,  
г. Бузулук

В последние годы мы наблюдаем усиливающийся кризис института брака и увеличение числа разводов. При этом на протяжении уже многих лет Россия занимает лидирующее положение по количеству расторгнутых браков. При этом 10 лет назад расторгался каждый третий брак, а в настоящее время – разводится каждая вторая семейная пара. Сегодняшний институт семьи можно охарактеризовать внушительным процентом расторгнутых браков, ростом числа сожителств, так называемых гражданских браков, которые сейчас очень популярны. Сегодня расторгнутые браки, воспитание ребенка без отца стали привычными явлениями. Из года в год теряет свою популярность официальная регистрация браков.

Изучив статистические данные по количеству зарегистрированных и расторгнутых браков в России, с точностью можно сказать, что они неутешительные. Анализ официальных статистических данных показывает, что в России в 1990 году было расторгнуто 559,9 тысяч браков, зарегистрировано 1319,9 тысяч. Число расторгнутых браков в 2010 году составило 639,3 тысяч, заключили брак 1215,1 тысяч семей. По сравнению с 1990 годом этот показатель заметно увеличился. В 2014 году зафиксировано 693,7 тысяч разводов на 1226 тысяч зарегистрированных браков. В России за 2014 год расторгнуто 56,5 процента браков. В 2015 году на 1161 тысячу зарегистрированных браков приходится 611,6 тысяч расторгнутых браков. [1]. Получается, что в настоящее время почти половина из зарегистрированных браков распадается по разным причинам.

Анализ официальных статистических данных по бракоразводным процессам в Оренбургской области показывает, что в 2000 году было расторгнуто 9487 браков, зарегистрировано 14825. В 2003 году 12912 семей расторгли брак, зарегистрировали 16204. Мы отчетливо видим, что процентное соотношение расторгнутых браков к зарегистрированным по сравнению с 2000 годом возросло с 63,9 % до 79,6 %. Число расторгнутых браков в 2010 году – 9285, зарегистрированных – 17616, что составило 52,7 %. В 2015 году зафиксировано 8717 разводов на 15423 зарегистрированных брака. Количество записей актов о расторжении брака по сравнению с 2014 годом, в котором было расторгнуто 10351 браков, снизилось почти на 1640 записей. Это можно связать с демографической проблемой в России, снизилось количество людей брачного возраста. Не стоит радоваться такой тенденции. В целом процентное соотношение расторгнутых браков последних 15 лет не опускалось ниже 50 % [2].

Оренбургская область среди всех регионов Приволжского федерального округа находится на первом месте по количеству расторгнутых браков по итогам 2015 года. Так, на 1000 человек населения приходится 4,4 акта о расторжении брака. В то время, как, например, в Чувашской Республике – 3,2, в Республике Татарстан и Удмуртской Республике – 3,5 [3].

Расторгаются браки по самым разным причинам. К ним относятся разные социальные, экономические, психологические факторы, которые оказывают значительное воздействие на брачно-семейные отношения.

В целях систематизации данных о причинах разводов нами были проанализировано более 200 решений судов по гражданским делам о расторжении брака за период с 2011 по 2015 годы судов субъектов РФ. И на основе проведенного обобщения сделаны следующие выводы. Среди многих причин, по которым распадаются семьи, одно из лидирующих мест занимает алкоголизм и пристрастие к наркотикам супругов. По этой причине расторгают официальные отношения около 45 % семей. Чаще всего пагубной привычке подвержены мужчины. Супруг, злоупотребляющий спиртными напитками или наркотиками, уже не может полноценно воспитывать своих детей, не способен зарабатывать, финансово обеспечивать свою семью. Очень часто алкоголизм и наркомания сопровождаются психическими расстройствами личности, агрессивным поведением к членам семьи. В настоящее время эта причина распада российских семей является очень серьезной проблемой и несомненным основанием для расторжения брака.

Следующей причиной расторжения брака является психологическая несовместимость, в результате которой было расторгнуто 25% браков. Психологическую несовместимость можно охарактеризовать как несовместимость характеров, вкусов, взглядов на жизнь и интересов. А точнее, когда у супругов различные жизненные позиции, когда не совпадают взгляды на то, как строить семейные отношения, воспитывать детей, распределять семейный бюджет и т. д. Супруги придираются друг к другу, постоянно выясняют отношения, устраивают скандалы без повода. На фоне всего этого чувства людей угасают и перерастают в ненависть. Неумение и нежелание супругов спокойно обсуждать и решать семейные проблемы, находить компромиссы приводит к распаду семейных отношений и к расторжению брака.

Из-за супружеской неверности было расторгнуто 18 % браков. Проблемы в личных отношениях между супругами, разочарование, эмоциональная холодность, невнимательность толкают мужа или жену на поиски других отношений. Мужчина ищет на стороне те чувства и ощущения, которые не получал в семье. Женщины объясняют супружескую измену стремлением получить заботу, внимание к себе, которые она не чувствовала в семейных отношениях. Тем не менее, измена будет сильным психологическим потрясением как для мужчин, так и для женщин. Поэтому супружеская неверность считается значительным поводом для расторжения брака.

Материальные трудности послужили основанием для распада 12 % семей. Очень часто супруг не имеет заработка и, соответственно, не имеет возможности обеспечить свою семью всем необходимым. А также из-за отсутствия денег, собственного жилья супруги вынуждены жить с родителями, которые играют немаловажную роль в построении семейных отношений своих детей. При отсутствии работы или нежелания зарабатывать, при нехватке средств полноценная семейная жизнь оказывается под угрозой [4].

В современной России мы наблюдаем усиливающийся кризис института брака и рост числа разводов. Согласно изученным статистическим данным нам становится ясно, что половина из зарегистрированных браков распадается по различным причинам. Самой острой причиной распада семей оказалась злоупотребление спиртными напитками и пристрастие к наркотикам. Психологическая несовместимость тоже занимает одно из лидирующих мест среди причин расторжения брака. Нежелание и неумение супругов искать компромиссы в решении семейных проблем, идти друг другу на уступки приводит к распаду семьи. Не менее значительным поводом для расторжения брака является супружеская неверность. По причине материальных трудностей также распадается немало браков.

#### *Список литературы*

1. *Официальная статистика о количестве зарегистрированных и расторгнутых браков в России: официальный сайт Федеральной службы государственной статистики.* – Режим доступа: <http://www.gks.ru>.

2. *Официальная статистика о количестве зарегистрированных и расторгнутых браков в Оренбургской области в период с 2000 г. по 2015 г.: официальный сайт территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Оренбургской области.* – Режим доступа: <http://orenstat.gks.ru>.

3. *Официальная статистика о количестве зарегистрированных актов гражданского состояния в Оренбургской области за 2015 год: официальный сайт Комитета по вопросам записи актов гражданского состояния Оренбургской области.* – Режим доступа: <http://zagsorb.ru>.

4. *Решения судов по гражданским делам по вопросам расторжения брака.* – Режим доступа: <https://rospravosudie.com>.